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СТРАТЕГІЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ФІНАНСОВОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА В УМОВАХ 

COVID-19 

 

Поширення пандемії Covid-19 вимагає від сучасних підприємств побудови інтегрованої 

системи забезпечення фінансової безпеки. Головними завданнями забезпечення фінансової 

безпеки підприємств в умовах коронавірусу в Україні є: приведення нормативно-правових 

актів, що регулюють здійснення економічної діяльності до вимог Європейського Союзу; роз-

робка та реалізація державної політики у сфері запобігання та подолання наслідків пандемії 

Covid-19; інформування підприємств про програми державної допомоги; використання під-

приємствами сучасних цифрових технологій; поглиблений аналіз світових, державних та внут-

рішніх загроз економічної діяльності підприємств у поточному та майбутньому періодах. В пе-

ріод карантину багато підприємства зазнали збитків, у зв’язку із вимушеною бездіяльністю. 

Однак, стабілізаційні заходи щодо підвищення фінансової безпеки потрібні не лише для цих 

підприємств. Вони необхідні й для розвитку пріоритетних сфер господарювання, впрова-

дження інноваційних технологій виробничої діяльності, які характеризуються ресурсозбере-

женням. Отже, в сучасних умовах, основною складовою в процесі прийняття обґрунтованих 

управлінських рішень щодо підвищення фінансової безпеки підприємства, є врахування, ок-

рім традиційно існуючих ризиків економічної діяльності, й ризиків, що обумовлені пандемією 

Covid-19. Метою дослідження є розроблення наукового підходу до стратегічного забезпечення 

фінансової безпеки підприємства в умовах Covid-19. Запропонований в статті науковий підхід 

до стратегічного забезпечення фінансової безпеки підприємства в умовах Covid-19, в основу 

якого покладено виявлені взаємозв’язки між фінансовою безпекою та ризик-менеджментом, 

антикризовим управлінням, комплаєнсом, дозволить фінансовим менеджерам удосконалити 

сучасну практику управління економічною діяльністю підприємства. Загалом запропонований 

підхід спрямований на покращення стратегічного розвитку підприємства та корпоративного 

управління ним в умовах мінливого збурення навколишнього середовища. Стратегічне забез-

печення фінансової безпеки підприємства базується на стратегічному управлінні, яке повинно 

включати ряд елементів: стратегічний аналіз, стратегічне планування, контролінг, бюджету-

вання і аудит. Стратегічний аналіз передбачає комплексне дослідження позитивних і нега-

тивних факторів, які можуть вплинути на економічне та фінансове становище 

підприємства у перспективі, а також шляхів досягнення стратегічних цілей підприємства. 

                                                        
1© Орєхова К. В., Головко О. Г., Гайда П. І., 2022 
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Для здійснення стратегічного аналізу фінансової безпеки підприємства доцільно 

використовувати такі методи: SWOT-аналіз, PEST-аналіз і SNW-аналіз, методи експертних 

оцінок, метод розробки сценаріїв розвитку подій, поглиблене визначення яких  є предметом 

подальшого дослідження авторів цієї статті. 
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Вступ. У сучасних економічних умовах 

діяльність підприємств, незалежно від форми 

власності та організаційно-правової форми 

господарювання, схильна до постійного ри-

зику та загроз, які пов’язані з посиленням 

впливу факторів зовнішнього та внутріш-

нього середовища на їх функціонування. Пос-

тійне підвищення ризикованості економічної 

діяльності може призвести до значного зни-

ження рівня фінансового стану підприємс-

тва, а в майбутньому – до банкрутства, і потре-

бує від кожного економічного агенту створення 

та реалізацію системи фінансової безпеки. 

Ризики та загрози фінансової безпеки 

впливають на характер здійснення економічної 

діяльності підприємств. Основною комплекс-

ною характеристикою економічної діяльності 

підприємства є його фінансовий стан, який ви-

значає конкурентоспроможність, потенціал у 

діловому співробітництві, а також оцінює, 

якою мірою гарантовані економічні інтереси 

самого підприємства та його партнерів у фі-

нансовому та виробничому відношенні. 

Різноманітність ризиків і загроз фінансо-

вого середовища для економічних агентів, ва-

ріативність інтересів різних груп учасників фі-

нансових відносин потребують виявлення при-

чинно-наслідкових зв’язків, що вимагає засто-

сування системного підходу як на рівні дер-

жави, так і на рівні суб’єктів господарювання. 

Фінансово-економічна криза 2008-

2013 років, пандемія 2020-2021 років ви-

явила істотні проблеми багатьох країн Єв-

ропи: ріст боргів національних економік; не-

достатність та неефективність регулятивних 

процедур і процесів; відсутність системного 

підходу до вирішення цих проблем. 

Водночас існує головна (первинна) 

об’єктивна суперечність між стратегією роз-

витку підприємств, включаючи їх операційну 

діяльність, і можливостями фінансового за-

безпечення. Дія цієї суперечності є рушієм фі-

нансової безпеки підприємства. 

В умовах нестабільності та суперечли-

вості трансформаційних процесів, посилення 

глобальних кризових явищ, зростання рівня 

невизначеності та впливу фінансових ризи-

ків на фінансову систему країни, одним з ос-

новних завдань науки і практики стає роз-

робка ефективного наукового підходу до 

стратегічного забезпечення фінансової без-

пеки підприємства в умовах Covid-19. Це до-

зволить протидіяти появі негативних наслід-

ків ризиків і загроз та сприяти досягненню 

фінансової рівноваги суб’єктів фінансових 

відносин і створювати фінансовий потенціал 

розвитку на довгострокову перспективу. 

Метою дослідження є розроблення науко-

вого підходу до стратегічного забезпечення 

фінансової безпеки підприємства в умовах 

Covid-19. 

Для досягнення мети поставлені та вирі-

шені такі завдання: 

- з’ясувати теоретичні засади  страте-

гічного забезпечення фінансової безпеки під-

приємства; 

- виконати оцінювання стратегічного за-

безпечення фінансової безпеки підприємства; 

- розробити заходи з попередження 

зниження рівня фінансової безпеки підпри-

ємства в умовах Covid-19. 

Об’єктом дослідження є процес стратегіч-

ного забезпечення фінансової безпеки 

підприємства. Предметом дослідження є тео-

ретичні засади та прикладні аспекти щодо 

стратегічного забезпечення фінансової без-

пеки підприємства в умовах Covid-19. 

Огляд літератури. Одним із чинників, 

що перешкоджають реалізації ефективної ді-

яльності підприємства, виступають ризики. 

Ризик – це невіддільна частина процесу стра-

тегічного управління; його неможливо уник-

нути, але можна і потрібно враховувати 

(Azarenkova, Golovko, Oriekhova, Hnyp, & 

Klepikova, 2020, c. 132). У загальному розу-

мінні ризик є можливістю настання в процесі 

реалізації прийнятих рішень несприятливих 

для суб’єкта господарювання наслідків. 
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Управління фінансовим ризиком є дією 

управляючої підсистеми на потенціал 

підприємства, що трансформує його струк-

туру і поведінку у бік упорядковування гро-

шових потоків шляхом взаємодії підприєм-

ства з суб’єктами невизначеного зовнішнього 

середовища. При цьому слід зауважити, що 

фінансовий ризик – явище динамічне, яке 

змінює власні кількісні характеристики в 

процесі розвитку підприємства на різних 

стадіях життєвого циклу (Єпіфанов, Пластун, 

& Домбровcький, 2009, с. 201). 

Для удосконалення управління фінансо-

вим ризиком, а також чинників фінансового 

ризику, необхідно розробити стратегію ор-

ганізації взаємодії суб’єкта господарювання з 

зовнішнім та внутрішнім оточенням, у ре-

зультаті запровадження якої знизиться 

рівень фінансового ризику. Під стратегією 

управління фінансовим ризиком розуміють 

напрями й способи використання засобів для 

досягнення поставленої цілі. Кожному спо-

собу відповідає визначений набір правил і об-

межень для ухвалення кращого рішення. 

Стратегія допомагає сконцентрувати зусилля 

на різних варіантах рішення, які не супере-

чать генеральній лінії стратегії, і відкинути 

всі інші варіанти. Після досягнення поставле-

ної цілі дана стратегія припиняє своє 

існування, оскільки нові цілі висувають необ-

хідність розроблення нової стратегії (Заго-

рельская, 2015, c. 7). 

Стратегія управління фінансовими ризи-

ками підприємства ґрунтується на форму-

ванні сукупності цілеспрямованих управлін-

ських рішень, що забезпечують підготовку, 

оцінку і реалізацію програми стратегічного 

фінансового розвитку підприємства 

(Azarenkova, Golovko, Oryekhova, Salenko, & 

Maiboroda, 2020, c. 228). 

Основною стратегічною метою управ-

ління фінансовими ризиками можна визна-

чити завдання захисту підприємства від 

несприятливого впливу факторів зовніш-

нього середовища, оптимізації внутрішнього 

середовища в системі забезпечення фінансо-

вої безпеки підприємства. У процесі розроб-

лення стратегії управління фінансовими ри-

зиками підприємства потрібно виокремити 

суб’єкти та об’єкти управління (Барановсь-

кий, 2004, c. 323). 

Суб’єктами управління фінансовими ри-

зиками підприємства виступають фінансові 

менеджери з ризику, в обов’язки яких вхо-

дить: обґрунтування доцільності здійснення 

ризикових операцій; ідентифікація та оцінка 

фінансових ризиків; вибір способів уник-

нення фінансових ризиків та методів їх зни-

ження; контроль за рівнем фінансових ризи-

ків та їх нейтралізація (Копилюк, Тимчишин, 

& Музичка, 2021, c. 83). Об’єктами управ-

ління фінансовими ризиками підприємства є 

ризикові вкладення капіталу в різні фінан-

сові й нефінансові активт і система фінансо-

вих відносин, яка склалася в процесі забезпе-

чення його фінансової безпеки (Марина, 

Єланська, Петренко, 2019, c. 120). 

У кожному конкретному випадку вибір 

стратегії управління фінансовими ризиками 

має здійснюватися суб’єктами господарю-

вання з врахуванням ряду факторів, таких як 

наявність вільних фінансових ресурсів, тип 

організаційної структури підприємства, ста-

дія життєвого циклу продукції й організації 

(Мельник, 2019, c. 10; Fandella, Ceccarossi, & 

Attinà, 2022, с. 334). 

У процесі управління фінансові мене-

джери цілеспрямовано впливають на об’єкти 

управління в межах своїх управлінських 

функцій. До основних функцій суб’єкта 

управління фінансовими ризиками в системі 

забезпечення фінансової безпеки підприєм-

ства відносять планування, організацію, мо-

тивацію і контроль (Крутова, Лачкова, & Ста-

верська, 2017, c. 189). 

Як зазначає Ю. Самура (Самура, 2018, 

c. 730), функція планування полягає у про-

гнозуванні ймовірності можливих втрат за 

альтернативних варіантів здійснення фінан-

сово-господарських операцій (Хіміч, Винник, 

Константюк, Тимошик, Юрик, 2021, c. 155). 

Організаційна функція полягає у створенні 

спеціальних підрозділів для управління фі-

нансовими ризиками, визначенні функціо-

нальних обов’язків окремих фінансових мене-

джерів і спеціалістів з питань страхування, 

координації їх дій  (Краснокутська & Коптєва, 

2019). 

Функція мотивації пов’язана зі стимулю-

ванням зацікавленості фінансових менедже-

рів у здійсненні фінансового моніторингу за 

рівнем ризикованості окремих операцій і ви-

робленням ефективного механізму реагу-

вання на небажані тенденції економічного 

розвитку з метою мінімізації фінансових 

втрат (Гайдуков & Шуміло, 2021, c. 88). Кон-

трольна функція передбачає перевірку орга-

нізації роботи зі зменшення ризиків, оцінку 

ефективності здійснених заходів з нейтралі-

зації ризиків, оперативне втручання у перебіг 

фінансових процесів з метою своєчасного за-

побігання ризиковим подіям (Шевченко-Пе-

репьолкіна, 2020, c. 10). 

Управління фінансовими ризиками в 

процесі забезпечення фінансової безпеки має 

здійснюватися за певними правилами, прин-

ципами та на основі відповідних методів 

управління. 
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Методологія дослідження. Методо-

логічний інструментарій даної статті склали 

такі методи: 

‒ дедуктивний метод (для з’ясування 

етапів стратегічного управління фінансовими 

ризиками в процесі забезпечення фінансової 

безпеки підприємства); 

‒ порівняння та опис (для визначення 

методів стратегічного забезпечення фінансо-

вої безпеки підприємства); 

‒ аналіз та системний метод (для об-

ґрунтування заходів з попередження зниження 

рівня фінансової безпеки підприємства); 

‒ узагальнення (для структурування 

переліку soft skills працівників для забезпе-

чення фінансової безпеки підприємства). 

Також використано графічний (для 

унаочнення етапів стратегічного управління 

фінансовими ризиками в процесі забезпе-

чення фінансової безпеки підприємства) та 

табличний (для представлення результатів 

оцінювання стратегічного забезпечення 

фінансової безпеки підприємства) методи по-

дання даних. 

Основні результати. Управління фінан-

совою безпекою визначає здатність з інтегра-

ції, координації та керівництві різними ви-

дами функціональної діяльності з досягнення 

цілей протистояти загрозам фінансової без-

пеки підприємства. Управління ризиками 

можна оцінити двома способами: перший пе-

редбачає відстеження основних показників 

економічної діяльності підприємства; другий 

– відстеження здатності вчасно впливати на 

проявлення різних видів реактивності ме--

неджменту (Купір & Іванісік, 2021, c. 80). 

До складу індикаторів фінансової безпеки 

підприємства необхідно віднести: організа-

ційний клімат; систематичність планування 

економічної діяльності; орієнтацію дій ме-

неджменту по відношенню до проблем; якість 

інформації, що використовується для управ-

лінських рішень; ступінь командної роботи і 

співпраці (Копча, 2019, c. 165). 

На рис. 1 представлено етапи стратегіч-

ного управління фінансовими ризиками в 

процесі забезпечення фінансової безпеки 

підприємства. 

Здійснюючи стратегічне управління 

фінансовим ризиком, необхідно орієнтува-

тися на наступні принципи1: 

‒ системність побудови – усі елементи 

стратегії управління фінансовими ризиками 

підприємства мають бути взаємопов’язані та 

взаємоузгоджені з системою фінансової без-

пеки підприємства; 

‒ спрямованість на стратегічні цілі фі-

нансового розвитку підприємства – усі 

прийняті управлінські рішення не повинні су-

перечити загальній стратегії забезпечення фі-

нансової безпеки підприємства; 

‒ комплексність схвалюваних управ-

лінських рішень ‒ усі прийняті управлінські 

рішення мають бути збалансованими та несу-

перечливими;  

‒ безперервність процесу – управління 

фінансовими ризиками підприємства має 

відбуватися безперервно; 

‒ оперативність та динамічність – 

стратегія управління фінансовими ризиками 

для досягнення відповідного рівня фінансо-

вої безпеки має забезпечувати швидку реак-

цію підприємства на появу реальних та по-

тенційних загроз та своєчасне прийняття від-

повідних управлінських рішень; 

‒ неперервність моніторингу та кон-

тролю – постійний моніторинг та контроль з 

метою своєчасного виявлення та ідентифіка-

ції загроз фінансовій безпеці підприємства. 

Використання вказаних принципів доз-

волить створити дієву й ефективну систему 

стратегічного управління фінансовими ризи-

ками підприємства в процесі забезпечення 

фінансової безпеки підприємства. Отже, за-

безпечення фінансової безпеки підприємства 

багато в чому залежить від правильності 

сформованої стратегії управління фінансо-

вими ризиками підприємства. Формування 

та реалізація стратегії управління фінансо-

вими ризиками підприємства, спрямованої 

на забезпечення фінансової безпеки 

підприємства, ґрунтується на використанні 

механізмів та інструментів фінансового ме-

неджменту (Могиліна, 2016, c. 12). 

У теорії та практиці фінансового менедж-

менту існує значна кількість методів, які за-

стосовуються для стратегічного забезпечення 

фінансової безпеки підприємства. У процесі 

огляду фінансово-економічної виділено три 

основні групи методів стратегічного забезпе-

чення фінансової безпеки підприємства: ме-

тоди інтегрального вимірювання, методи 

індикаторного вимірювання та методи 

вимірювання на основі банкрутства (табл. 1). 

 

                                                        
1 Міністерство охорони здоров’я України. Програми підтримки бізнесу під час поширення пандемії COVID-19 на 

території України. 2021. C. 1-5. URL: https://Covid19.gov.ua/prohramy-pidtrymky-biznesu (дата звернення: 

20.09.2021). 



ISSN 2524-2547 SOCIAL ECONOMICS, 2022, issue 64 

 67 

 

Рис. 1. Етапи стратегічного управління фінансовими ризиками в процесі забезпечення 
фінансової безпеки підприємства 

Fig. 1. Stages of financial risks strategic management on providing enterprise financial security 
Джерело: складено автором за даними (Крутова, Лачкова, & Ставерська, 2016, с. 123) 
 
Методи стратегічного забезпечення 

фінансової безпеки підприємства на основі 

інтегрального вимірювання дають змогу інте-

грувати певну сукупність показників в єди-

ний показник, що визначає рівень фінансової 

безпеки. 

За допомогою цих методів можливо до-

слідити різні аспекти діяльності підприємства 

та прилаштувати вибраний метод під кон-

кретне підприємство, тому інтегральний 

підхід до оцінки фінансової безпеки є акту-

альним для підприємств будь-якої галузі (Кру-

това, Лачкова, & Ставерська, 2017, c. 178). 

Методи стратегічного забезпечення 

фінансової безпеки підприємства на основі 

індикаторного вимірювання є вужчими за ін-

тегральні методи, оскільки вони включають у 

себе аналіз показників тільки певних склад-

ників фінансової безпеки та використову-

ються в певних випадках. Також недоліками 

цього підходу є обмеженість інформаційного 

забезпечення та вплив на оцінку суб’єктив-

них чинників. 

Отже, ці методи доцільно використо-

вувати підприємствам, які функціонують у 

традиційних галузях економіки з достатньою 

Стратегічне управління 
фінансовими 

ризиками в процесі 
забезпечення 

фінансової безпеки 
підприємства 

Визначення головної 
цілі діяльності 

підприємства у процесі 
забезпечення його 
фінансової безпеки 

Визначення цілей 
стратегічного 
управління 

фінансовими 
ризиками та 

погодження їх із 
головною метою 

забезпечення 
фінансової безпеки 

Визначення періоду 
реалізації стратегії 

управління 
фінансовими 

ризиками 

Аналіз фінансових 
ризиків внутрішнього 

та зовнішнього 
середовища 

Визначення необхідних 
інструментів для 

розроблення стратегії 
управління 

фінансовими 
ризиками 

підприємства 

Розроблення варіантів 
стратегії управління 

фінансовими 
ризиками 

підприємства для 
забезпечення 

фінансової безпеки 

Оцінювання та вибір 
оптимального варіанта 

стратегії управління 
фінансовими 

ризиками 
підприємства 

Деталізація, 
оформлення та 

затвердження стратегії 
управління 

фінансовими 
ризиками 

підприємства 

Організація контролю 
за виконанням 

розробленої стратегії 
управління 

фінансовими 
ризиками 

підприємства та 
досягнення 

оптимального рівня 
фінансової безпеки 
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кількістю інформації про підприємств конку-

рентів. Останній підхід рідко застосовується 

в процесі стратегічного забезпечення фінан-

сової безпеки. 

Оскільки в його основі є визначення сту-

пеня ризику банкрутства підприємства в 

майбутніх періодах, а не аналізу поточного 

фінансового стану підприємства, його рівня 

захищеності від внутрішніх та зовнішніх за-

гроз (Кудрицька, 2012, c. 5). 

Серед досліджуваних підходів до стра-

тегічного забезпечення фінансової безпеки 

підприємства найпоширенішим є індикатор-

ний підхід, адже він є простим у розрахунку та 

охоплює різні сфери діяльності підприємства. 

Сутність його полягає у тому, що для 

стратегічного забезпечення фінансової без-

пеки пропонуються індикатори, основними з 

яких є показники зміни вартості підприємс-

тва (Мельник, 2019, c. 10). Для визначення 

рівня фінансової безпеки підприємства зна-

чення мають не самі показники, а їхні гра-

ничні значення. За такого підходу найвищий 

рівень фінансової безпеки підприємства до-

сягається за умови, якщо вся сукупність інди-

каторів знаходиться в межах порогових зна-

чень, а порогові значення одного показника 

досягаються не на шкоду іншим1. 

 
Таблиця 1. Методи стратегічного забезпечення фінансової безпеки 

Table 1. Methods of strategic providing of financial security 

Методи Сутність Переваги Недоліки 

1 2 3 4 

Методи стратегічного забезпечення фінансової безпеки 
на основі інтегрального вимірювання 

Ресурсно- 
функціо- 
нальний 

Визначення рівня ФБП 
на основі оцінки ступеня 
використання 
фінансових ресурсів під-
приємства за кожним 
функціональним 
складником, після чого на 
основі розрахованих у 
ході такого аналізу 
показників шляхом 
експертної оцінки ви-
значається інтегральний  
показник ФБП 

простий у використанні; є 
досить широким та 
охоплює всі 
функціональні сфери 
діяльності підприємства 

є уже приблизним, 
він не має 
конкретного 
кількісного вира-
ження (прямує до 
максимуму); 
значний вплив 
суб’єктивної думки 
експертів 

Програмно- 
цільовий 

Оцінка ФБП ґрунтується 
на інтегруванні 
сукупності показників, 
що визначають ФБП. При 
цьому використовується 
кілька рівнів інтеграції 
показників і такі методи 
їх аналізу, як кластерний 
та багатовимірний аналіз 

дає змогу отримати 
найбільш об’єктивні та 
достовірні результати 
оцінки фінансової безпеки 

складність 
математичного й 
статистичного 
апарату, що 
обмежує його 
використання в 
практичній 
діяльності 

Методи стратегічного забезпечення фінансової безпеки 
на основі індикаторного вимірювання 

Скоринговий 
метод (метод 
балів або 
ранговий 
метод) за 
показниками 
фінансового 
стану 

Для оцінки використову-
ються кілька рівнів інте-
грації показників, що 
найбільш точно характе-
ризують ФБП. При цьому 
для їх оцінки використо-
вуються кластерний  і 
багатовимірний аналіз 

Найбільш повно охоплює 
всю різноманітність 
показників фінансової 
стійкості; можливість 
включення в розрахунок 
якісних показників 

Жорстка прив’-
язка до норма-
тивних значень 
показників; необ-
хідність експерт-
них оцінок якісних 
чинників 

  

                                                        
1Рада Національної безпеки і оборони України. Про Стратегію економічної безпеки України на період до 2025 року : 

Указ Президента України Про рішення Ради національної безпеки і оборони України. 11 серпня 2021 року. С. 1-14. 

URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws-/show/347/2021#Text (дата звернення: 13.09.2021). 



ISSN 2524-2547 SOCIAL ECONOMICS, 2022, issue 64 

 69 

Продовження таблиці 1 / Continuation of Table 1 

1 2 3 4 

Порівняльний  
метод 

Рівень фінансової 
безпеки визначається за 
допомогою індикаторів, 
що розглядаються як 
порогові значення 
показників, 
функціональних сферах. 
Розраховані показники 
діяльності підприємства 
порівнюються з 
установленими норма-
тивами або показниками 
підприємств 
конкурентів 

дає можливість оцінити 
рівень 
конкурентоспроможності 
підприємства на ринку 

недоотримання 
інформації від 
підприємств- 
аналогів є при-
чиною отримання  
необ’єктивної 
оцінки; складність 
у пошуку 
підприємств-
аналогів; вплив 
суб’єктивних 
чинників 

Метод оцінки 
ФБП за 
критерієм 
мінімізації 
сукупного 
збитку, який 
наноситься 
безпеці 

Ґрунтується на 
встановленні певного 
граничного рівня фі-
нансової безпеки 
підприємства. 
Відхилення від установле-
ного рівня вважається 
сигналом, що на 
підприємстві роз-
виваються негативні 
тенденції, які можуть 
призвести до його 
банкрутства 

відображає загальну 
ефективність заходів із 
забезпечення фінансового 
складника; є сукупним 
показником «фінансового 
здоров'я» підприємства і 
потенціалу його росту 

вузький, адже 
охоплює не всі 
сфери фінансової 
безпеки під-
приємства; 
потребує 
запровадження 
додаткового обліку 
через відсутність 
необхідних 
бухгалтерських і 
статистичних 
даних 

Метод оцінки 
ФБП за 
критерієм вар-
тості 
підприємс-тва 

Визначення рівня ФБП із 
позиції можливості 
нарощувати 
капіталізацію 
підприємства, 
збільшувати його ринкову 
вартість 

дає оцінку ефективності 
діяльності та 
інвестиційної привабли-
вості 

не враховує всіх 
показників 
діяльності під-
приємства 

Методи стратегічного забезпечення фінансової безпеки на основі банкрутства 

Зарубіжні та 
моделі 

Оцінювання рівня ФБП   
здійснюється через аналіз 
значної сукупності  
фінансових коефіцієнтів, 
у результаті чого отри-
маний показник 
порівнюється з 
критичним значенням та 
визначається ймовірність 
банкрутства 
підприємства в майбутніх 
періодах. Ці методи да-
ють можливість  
своєчасно виявляти 
факти фінансової не-
спроможності 
підприємства, що є 
одним із індикаторів ФБП 

простота розрахунку; 
висока точність  
прогнозів; зрозумілість і  
обґрунтованість етапів 
розрахунку; дає змогу 
оцінити  ступінь  ризику  
зниження ФБП 

неадаптованість 
методик до     
особливостей 
сучасної 
економіки; 
показники 
моделей не  
діагностуються 
новими статис-
тичними даними і 
за потреби не 
коригуються; не  
враховано, що  
кожна галузь  
економіки має  
свої особливості; 
обмежена кількість 
показників 

Джерело: складено за даними (Меліхова, 2018, с. 14; П’ятницька, 2020, с. 7; Химич, 
2020, с. 85) 
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Цей підхід є досить об’єктивним, оскільки 

враховує аналіз та оцінювання фінансової 

безпеки підприємства з різних сторін, а сис-

тема показників індикаторів, які отримали 

кількісне вираження, дає змогу завчасно сиг-

налізувати про небезпеку і вживати заходів 

щодо її попередження. Але слід зауважити, 

що використання цього підходу залежить пе-

реважно від визначення граничних значень, 

які є плинними та змінюються залежно від 

стану зовнішнього середовища, на яке під-

приємство майже не може впливати, а тільки 

пристосовуватися. 

Також ускладнюючим чинником застосу-

вання цього методу є важкість визначення 

для підприємств порогових рівнів та їх різне 

значення для кожного окремого підприємс-

тва. У межах даного підходу виділяють такі 

рівні фінансової безпеки підприємства (Мелі-

хова, 2018, c. 10; Панченко, 2019, с. 4): 

‒ нормальний – індикатори фінансової 

безпеки підприємства перебувають у межах 

граничних значень;  

‒ передкризовий – якщо хоча б один з 

індикаторів фінансової безпеки підприємс-

тва не відповідає нормативному значенню; 

‒ кризовий – якщо більшість індикато-

рів фінансової безпеки підприємства не від--

повідає еталонним значенням;  

‒ критичний – усі індикатори фінансо-

вої безпеки підприємства не установленим 

нормативам. 

Оцінювання стратегічного забезпечення 

фінансової безпеки підприємства представ-

лено у табл. 2. 

 
Таблиця 2. Оцінювання стратегічного забезпечення фінансової безпеки підприємства 

Table 2. Assessment of strategic providing of enterprise financial security 

Індикатор 

Терміни лінгвістичних оцінок 

Фінансово 
безпечний 

Нормальний Нестійкий Критичний 

1 2 3 4 5 

Організаційний 
клімат 

Сприяє змінам; 
орієнтований на 
постійне 
оновлення 

Сприяє змінам 
через довгий 
період незадовіль-
них результатів 

Нейтральний до 
змін 

Ворожий до змін 

Систематичність 
планування 
діяльності 

Планування має 
системний 
характер 

Складаються 
короткострокові 
плани діяльності 

Плануються лише 
показники 
собівартості та 
тарифів 

Планування не 
має системного 
характеру 

Орієнтація дій 
менеджменту по 
відношенню до 
проблем 

Акцент робиться 
на майбутнє, що 
надає можливість 
передбачати і 
готуватися до 
певних 
можливостей або 
їх створювати 

Дії плануються, 
що зводить до 
мінімуму 
потенційні 
проблеми 

Орієнтація лише 
на минулий 
досвід 

Дії спонтанні і 
незаплановані. 
Упускаються або 
не робляться дії 
при наявності 
можливостей 

Якість інформації, 
що 
використовується 
для управлінських 
рішень 

Проводяться 
дослідження 
внутрішнього та 
зовнішнього 
середовища з 
метою зрозуміти 
причину ситуації 
і проблеми 
глибше, ніж 
поверхневе 
уявлення 

Проводяться 
дослідження 
внутрішнього та 
зовнішнього 
середовища, 
проте не мають 
системного 
характеру і не 
ставиться зав-
дання зрозуміти 
причину ситуації 
і проблеми 
глибше, ніж 
поверхневе 
уявлення 

Отримується за 
результатом 
фактичних даних 
шляхом 
екстраполяції 

Не ведеться 
пошук додаткової 
інформації про 
ситуацію 

Джерело: складено автором за даними (П’ятницька, 2020, с. 5; Alzate, Manotas, Boada, & 
Burbano, 2022, с. 235) 
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Оцінювання стратегічного забезпечення 

фінансової безпеки ПрАТ «Київстар» дозво-

лило встановити, що воно є нормальним 

(табл. 3). 

Результати оцінювання стратегічного за-

безпечення фінансовою безпекою підприємс-

тва пов’язані дозволили виділити заходи з по-

передження зниження рівня фінансової без-

пеки підприємства. Комплекс управлінських 

заходів може передбачати запобігання фі-

нансовій кризі або її пом’якшенню, якщо в 

результаті дії факторів зовнішнього фінансо-

вого середовища запобігти фінансовій кризі 

не представляється можливим. 

До переліку управлінських заходів щодо 

забезпечення необхідного рівня фінансової 

безпеки можуть бути включені: страхування 

фінансових ризиків підприємства; продаж 

неефективних активів підприємства; розроб-

лення заходів щодо стягнення дебіторської 

заборгованості; скорочення обсягу або від-

мова від найбільш ризикованих фінансових 

операцій; економія інвестиційних ресурсів за 

рахунок призупинення реалізації окремих 

проектів; економія поточних витрат;  оцінка 

ефективності використання виробничих по-

тужностей; відмова від небезпечних видів ді-

яльності (Кучеренко, 2019, c 45). 

 
Таблиця 3. Оцінювання стратегічного забезпечення фінансової безпеки ПрАТ «Київстар» 

Table 3. Assessment of strategic providing of financial security PJSC "Kyivstar" 

 

Індикатор Оцінка індикатора 
Лінгвістична 

оцінка 

Переведення у 

відносні оцінки 

Організаційний клімат Сприяє змінам через довгий  

період незадовільних 

результатів 

Нормальний 0,75 

Систематичність 

планування 

діяльності 

Складаються 

короткострокові плани 

діяльності 

Нормальний 0,75 

Орієнтація дій 

менеджменту 

Дії плануються, що зводить 

до мінімуму 

Нормальний 0,75 

Якість інформації, що 

використовується 

Для управлінських 

рішень 

Проводяться дослідження 

внутрішнього та зовнішнього 

середовища з метою 

зрозуміти причину ситуації і 

проблеми 

глибше, ніж поверхневе 

уявлення 

Фінансово 

безпечний 

0,78 

Ступінь командної 
роботи і співпраці 

З боку керівництва 
проводяться дії, спрямовані 
на розвиток командної 
роботи, проте недостатньо 
використовується 
наділення повноваженнями 

Нормальний 0,75 

Рівень потенціалу Нормальний 0,756 

Джерело: складено автором за даними1,2 

 
Важливою частиною процесу забезпе-

чення фінансової безпеки підприємства ви-

ступає оцінка ефективності запланованих за-

ходів, які покликані вплинути на її підвищення. 

                                                        
1Національна комісія, що здійснює державне регулювання у сфері зв’язку та інформатизації. Звіт про роботу 

Національної комісії, що здійснює державне регулювання у сфері зв’язку та інформатизації за 2020 рік. С.  1-5. URL: 

https://nkrzi.gov.ua/images/upload/142/9626/Zvit_NKRZI_za_2020.pdf (дата звернення: 05.01.2022). 
2ПрАТ «Київстар». Фінансова звітність відповідно до Міжнародних стандартів фінансової звітності та звіт незалежного 

аудитора. 2020. C. 1-20. URL: https://cdn.kyivstar.ua/sites/default/files/about/partners/2018/fs_kyivstar_201-

8_ukr_.pdf (дата звернення: 13.09.2021). 

З урахуванням вище викладеного, на 

рис. 2 представлено першочергові заходи з 

попередження зниження рівня фінансової 

безпеки підприємства. 
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Для постійної підтримки фінансової без-

пеки підприємства на належному рівні необ-

хідно, перш за все, не забувати про таку її 

важливу внутрішню складову як організа-

ційна забезпеченість, що передусім пов’язана 

з компетентністю персоналу самого підпри-

ємства (Вудвуд & Батієвська, 2019, c. 90). 

Саме колектив виступає тим «живим» та «ак

тивним» елементом, який найперше здійснює 

вплив на формування, створення та під-

тримку фінансової безпеки підприємства в 

цілому . Для забезпечення фінансової безпеки 

підприємства на основі її організаційної скла-

дової, варто виділити перелік найосновніших 

soft skills, якими мають володіти його праців-

ники (рис. 3). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Заходи з попередження зниження рівня фінансової безпеки 

створення системи забезпечення фінансової безпеки, розробку способів 

уникнення можливих загроз та напрямків мінімізації негативних впливів 

нейтралізація негативного впливу кризових явищ економіки, навмисні дії 

конкурентів і інших «недружніх» структур 

запровадження адекватної системи обліку фінансових потоків і підвищення 

ефективності системи контролю 

залучення і використання позикових коштів за оптимальною вартістю, контроль 

допустимого рівня боргового навантаження 

запобігання випадкам халатності, шахрайства, а також навмисним діям 

персоналу в стосунках з контрагентами, а також іншим фінансовим порушенням 

розробка та впровадження системи постійного моніторингу фінансового стану 

підприємства з метою раннього діагностування кризових явищ і ознак 

банкрутства 

забезпечення сталого економічного розвитку підприємства, досягнення основних 

цільових параметрів діяльності при збереженні ліквідності та певного рівня 

фінансової незалежності, необхідного для підтримки його стійкості в поточному 

періоді 
 

Рис. 2. Заходи з попередження зниження рівня фінансової безпеки підприємства 
Fig. 2. Measures to prevent decrease of enterprise financial security level 

Джерело: складено автором за даними (Савицька & Салабай, 2020, с. 5; Hariyani, Aswar, 
Wiguna, Ermawati, & Anisma, 2022, с. 230) 

 
Представлений вище перелік soft skills для 

персоналу підприємства включає насамперед 

те, що бізнес-світ, у зв’язку з наявністю вірусу 

COVID-19, зазнав кардинальних та безпово-

ротних змін, з якими варто боротися з враху-

ванням нових тактикостратегічних підходів 

(Горячева, 2006, c. 15; Al Sharawi, 2022, c. 81). 

Вважати, що «все пройде саме собою», не 

є найкращим виходом із даної ситуації. Це 

лише марнування часу, який в світі бізнесу 

призводить до втрати всіх інших видів ре-

сурсів (Панченко, 2019, c. 4). Тому одним із 

дієвих способів виходу з даної ситуації висту-

пає гнучка адаптація до «нових умов» ведення 

бізнесу з врахуванням «нових бізнес-викли-

ків». Будь-яка категорія не має ані стабіль-

ності, ані стандартного чіткого плану «пра-

вильних дій», тому потрібно бути готовими до 

«навчання та перенавчання» з урахуванням 

адаптаційних методик (Химич, 2020, c. 85; 

Koilo, 2022, с. 14). 

Висновки. Стабілізаційні заходи у сфері 
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фінансової безпеки потрібні не лише для 

суб’єктів підприємницької діяльності, які за-

знали збитків у зв’язку із вимушеною 

бездіяльністю в період карантину, а також і 

для розвитку певних пріоритетних сфер гос-

подарювання, запровадження інноваційних 

технологій, розвиток ресурсозберігаючих ме-

тодик виробництва. 

Поширення пандемії Covid-19  вимагає 

від сучасних підприємств побудови інтегро-

ваної системи забезпечення фінансової без-

пеки. В кризових умовах коронавірусу голов-

ними завданнями забезпечення формування 

повноцінної фінансової безпеки підприємств 

будь-яких сфер в Україні є: розробка та ре-

алізація дієвої державної політики у сфері за-

побігання та подолання наслідків пандемії 

Covid-19; приведення чинного законодавства 

з цього питання у відповідність до вимог ЄС; 

донесення до широких мас підприємств ін-

формації про програми державної допомоги; 

аналіз світових, державних та внутрішніх ри-

зиків на поточний та майбутній періоди; ви-

користання підприємствами сучасних циф-

рових технологій. 

Стабілізаційні заходи у сфері фінансової 

безпеки потрібні не лише для суб’єктів 

підприємницької діяльності, які зазнали 

збитків у зв’язку із вимушеною бездіяльністю 

в період карантину, а також і для розвитку 

певних пріоритетних сфер господарювання, 

запровадження інноваційних технологій, ро-

звиток ресурсозберігаючих методик вироб-

ництва тощо. Однією із складових процесу 

покращення фінансової безпеки підприєм-

ства в сучасних умовах є врахування в про-

цесі прийняття рішень ризиків, які спричи-

нені пандемією Covid-19, а також традиційно 

існуючих ризиків, дія яких під впливом пан-

демії посилюється. 

 

SOFT SKILLS 

Тайм-менеджмент Професійність розмови 

Системний аналіз Аналіз та контроль 

Критичне мислення Координація персоналу 

Оцінка прочитаного Соціальна сприйнятність 

Активне навчання Етика домовленостей 

Слухання Прийняття рішень 

Писемність Клієнтоорієнтованість 

Гнучка адаптація Вирішення проблем 

Рис. 3. Перелік soft skills працівників підприємства 
Fig. 3. List of enterprise employees soft skills 

Джерело: складено автором за даними (Химич, 2020, c. 85; Deineko, Sychevskiy, Tsyplitska, 
Grebeniuk, & Deineko, 2021, с. 124) 

 
Запропонований в статті науковий підхід 

до стратегічного забезпечення фінансової 

безпеки підприємства в умовах Covid-19, в 

основу якого покладено виявлені взає-

мозв’язки між фінансовою безпекою та ри-

зик-менеджментом, антикризовим управлін-

ням, комплаєнсом, дозволить фінансовим ме-

неджерам удосконалити сучасну практику 

управління економічною діяльністю підпри-

ємства. Загалом запропонований підхід спря-

мований на покращення стратегічного розви-

тку підприємства та корпоративного управ-

ління ним в умовах мінливого збурення на-

вколишнього середовища. 

Стратегічне забезпечення фінансової 

безпеки підприємства базується на стратегіч-

ному управлінні, яке повинно включати ряд 

елементів: стратегічний аналіз, стратегічне 

планування, контролінг, бюджетування і 

аудит. Стратегічний аналіз передбачає ком-

плексне дослідження позитивних і негатив-

них факторів, які можуть вплинути на еко-

номічне та фінансове становище підприєм-

ства у перспективі, а також шляхів досяг-

нення стратегічних цілей підприємства. Для 

здійснення стратегічного аналізу фінансової 

безпеки підприємства доцільно використо-

вувати такі методи: SWOT-аналіз, PEST-аналіз 

і SNW-аналіз, методи експертних оцінок, метод 

розробки сценаріїв розвитку подій, поглиблене 

визначення яких є предметом подальшого 

дослідження авторів цієї статті. 
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STRATEGIC PROVISION OF ENTERPRISE FINANCIAL SECURITY IN COVID-19 CONDITIONS 

 

Abstract. The spread of the Covid-19 pandemic requires modern enterprises to build an inte-

grated financial security system. The main tasks of ensuring the financial security of enterprises in 

the conditions of coronavirus in Ukraine are: bringing normative legal acts governing economic 

activity to the requirements of the European Union; development and implementation of state policy 

in the field of preventing and overcoming the consequences of the Covid-19 pandemic; informing 

enterprises about state aid programs; use of modern digital technologies by enterprise; depth 

analysis of world, state and internal threats to economic activity of enterprises in the current and 

future periods. During the quarantine, many enterprises suffered losses due to forced inaction. 

However, stabilization measures to improve financial security are needed not only for these enter-

prises. They are also necessary for the development of priority areas of management, introduction 

of innovative technologies of production activity, which are characterized by resource saving. There-

fore, in modern conditions, the main component in the process of making sound management de-

cisions to improve the financial security of the enterprise is to take into account, in addition to 

traditionally existing risks of economic activity, and the risks caused by the Covid-19 pandemic. 

The purpose of the research is to develop a scientific approach to the strategic support of the finan-

cial security of the enterprise in the conditions of Covid-19. The scientific approach to the strategic 

security of the enterprise in the COVID-19 financial security, which is based on the identified rela-

tionships between financial security and risk management, anti-crisis management, compliance, 

and will allow financial managers to improve the current practice of managing the enterprise’s eco-

nomic activity. In general, the proposed approach is aimed at improving the strategic development 

of the enterprise and corporate management of it in the context of changing environmental 

disturbance. The strategic support of the enterprise’s financial security is based on strategic 

management, which should include a number of elements: strategic analysis, strategic planning, 

controlling, budgeting and audit. Strategic analysis involves a comprehensive study of positive and 

negative factors that can affect the economic and financial situation of the enterprise in the future, 

as well as ways to achieve the strategic goals of the enterprise. For the implementation of strategic 

analysis of the financial security of the enterprise it is advisable to use the following methods: SWOT 

analysis, PEST-analysis and SNW-analysis, methods of expert assessments, the method of de-

velopment of scenarios of events, in-depth definition of which is the subject of further study of the 

authors of this article. 

Keywords: Covid-19, Financial Security, Strategy, Fnancial Risks, Compliance, Anti-crisis 

Financial Management. 

JEL Classification: G32; М21; P12. 
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